在菏泽山东大学校友工作会上的讲话
（二零二一年八月八日）

各位校友，大家好！
在迎接山东大学百廿华诞的重要时刻，我们召开菏泽校友工作会议，主要任务就是，传达山东大学2021年校友工作会议精神，动员菏泽广大校友，热爱母校，关注母校，支持校庆，服务校庆，以做好各方面工作的实际行动，向母校120周年献礼。参加今天会议的，有菏泽校友会的会长、副会长、秘书长、副秘书长，以及校友中各个方面的代表。我主要讲两个方面的问题：
1、 山东大学2021年校友工作会议的情况和主要精神
前段时间，山东大学2021年校友工作会议在济南中心校区召开，会议共一天时间，分两个阶段进行。上午集中参加会议，校长、校友会会长樊丽明、校党委副书记、校友会副会长王君松出席会议，校常务副校长、校友会副会长王琪珑主持会议。樊丽明校长作了重要讲话。校党委常委、宣传部部长、校庆筹备工作领导小组办公室主任桑晓旻同志介绍了校庆筹备的总体情况，校友会秘书长杨斌同志介绍了校友参与校庆活动工作安排，并对各校友组织提出了校庆活动开展的建议。威海校区、法学院、青岛、无锡、纽约、德国等校友组织代表进行了工作经验交流。樊校长向各校友组织颁授了“百廿校庆会旗”。会议设主会场和国内外多个视频分会场。下午，全体与会人员参观了章丘闯关东精神纪念馆、章丘博物馆，以及正在兴建的山东大学新校区。
樊丽明校长介绍了“十三五”时期学校各项事业取得的发展成绩，以及学校“十四五”时期的建设发展目标、总体思路和战略任务。樊校长重点强调，120周年校庆是学校继往开来的新起点、凝心聚力的新机遇、强校兴国的新跨越，旨在通过办好校庆，进一步坚定办学自信、汇聚发展力量、推进事业进步，切实提升学校的社会影响力和美誉度，有效激发学校服务山东、服务国家发展的内生动力，为加快实现“由大到强”的历史性转变，建设担当中华民族复兴大任的世界一流大学，注入强大动能。
[bookmark: _GoBack]樊校长对广大校友提出三点期待：一是期待广大校友关注校庆、宣传校庆，当好山大的“宣传员”、“扩音器”，讲述好山大故事，传播好山大声音，塑造好山大形象。二是期待广大校友参与校庆、共享校庆，欢迎校友们欢聚一堂，共襄盛举。希望各地校友会因地制宜，组织富有意义、形式多样的校庆活动。三是期待广大校友支持校庆、服务校庆，助力母校“由大到强”历史性转变，支持母校践行强校兴国的时代使命，开创新甲子辉煌。樊校长特别提出，校友工作是推动学校事业发展的重要组成部分，事关学校全局和长远发展。要切实把校友工作摆在更加突出重要位置，着力打造校友文化，强化校友对“山大人”的文化认同和行为自律。培育在校学生的爱校意识和校友意识，着力提升服务水平。充实学校从事校友工作的专业力量，推动校友工作重心下移，发挥院系的积极性和主动性，着力开拓合作空间。积极发挥各地校友的桥梁和纽带作用，为校友和母校搭建全方位合作平台。
2、 认真贯彻落实会议精神，积极做好各方面工作
我们都是山东大学的校友，不论是老山大、老山工、老山医，都已经成为历史的一页，这一页已经翻过去了。如今，山东大学是我们共同的母校，山大校友是我们自觉的认同，菏泽校友会是我们共享的平台，菏泽是我们共同生活的家园。不论主校区还是分校区，不论学制班还是培训班，我们都曾经在山东大学学习生活过，都曾经接受了山东大学的教育和熏陶，以洪家楼、趵突泉、大海为标志的大学校区，曾经留下了我们的青春脚步。走出大学校门之后，我们又不约而同的回到了菏泽，回到了这块生养我们的故乡。有些家在外地的同学，毕业后辗转几个地方，及至人生的黄金时期，又受组织委派，来到菏泽干事创业。不论家在哪里，山大人能够在菏泽这方热土上汇聚，这都是难得的缘分。共同的教育背景，共同的母校情结，连接了我们的心，振兴菏泽这个共同的目标 ，又让我们走到了一起，这更是一种难逢的幸运。既然大家都是校友，都是一家人，都是一个锅里摸勺子的兄弟姐妹，都是在菏泽这个平台上积极作为的同志和战友，我们之间便多了几分相互关心的感情，多了几分相互支持的义务，多了几分共同为菏泽出力，为母校争光的责任。值此机会，我作为会长、中文系1975级学长，向大家提几点建议，仅供参考。

1. 增强对母校的感情
我们的母校，是值得每个校友引为自豪的大学。山东大学是教育部直属、中央直管的副部级建制，位列世界一流大学建设高校的A类，首批纳入958工程，211工程，这在我省是独一无二的。山东大学是中国近代高等教育起源性大学，主体是1901年创办的山东大学堂，是继京师大学堂之后中国创办的第二所国立大学，其医学学科起源于1864年，开启近代中国高等医学教育的先河。办学历史在国内大学中是比较悠久的。山东大学不仅历史悠久，而且人才荟萃。提起老山大来，向以“文史见长”著称。校长中的华岗、成仿吾既是革命家，又是哲学家、文学家。当时国内高校古典文学研究最顶尖的专家，号称“八大金刚”，山大中文系占四位。高亨、陆侃如、冯阮君、萧涤非。实际上，殷孟伦、殷焕先、蒋维崧等也是大名鼎鼎的文字学家。王统照、闻一多，臧克家等知名作家，都在中文系教过书。历史系同时汇集了八位国内一流的历史学家，杨向奎、童书业、黄云眉、张维华、郑鹤声、王仲荦、赵俪生、陈同燮，并称为“八马同槽”。当时文史学科教授队伍的这种强势阵容，在全国高校中都是一道独特的风景，让人刮目相看。山大数、理、工、医学科，也都有一批名扬天下的专家教授，一批院士级的人才，数学家潘承洞，生物学家童第周等，目前有两院院士20多人。
山东大学有着丰厚的历史文化底蕴和较高的教学科研水平，我们能够在这里读书学习真是三生有幸。我们对母校的感情应当是终生难忘的，我们对老师的感恩应当是发自内心的，我们对母校的情结是伴随一辈子的。心系母校、情牵母校，是我们毕生的情怀，关注母校、反哺母校，是我们应尽的责任和义务。
2. 提高对母校百廿校庆的认识
120周年校庆是母校继往开来、发展壮大的新起点、新动力、校领导对这项工作高度重视，提前制订了方案，做了专门安排部署，今年以来，更是紧锣密鼓。为了 更好地发挥好校友的作用，近二年来，樊丽明校长不辞劳苦，亲自带队，走访了全国各地的许多省际校友会，也联通了许多国外的校友会，与校友面对面交流办学和校庆筹备情况，考察了解校友业绩，并向广大校友提出热切期望，传递母校福音。
正当校庆筹备工作进入关键节点的时候，习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员回了一封信。这封信分量很重，意义深远，不仅对《文史哲》创刊70年来的工作给予充分肯定，更对全国办好哲学社会科学期刊提出殷切期望。大家都知道，开国领袖毛泽东一九五四年曾经写过一封《关于红楼梦研究问题的信》，对山大中文系毕业的学生李希凡和蓝翎，在《红楼梦》研究问题上，敢于向学术权威挑战的精神，给予赞扬和支持，称赞二个“小人物”敢于挑战“大人物”，对刊登二人文章的《文史哲》给予高度认可。这封信曾经掀起了一场反对“唯心论”的文化运动。《文史哲》作为母校的校刊，能够有二位领袖人物写信称赞，这在大学校刊中是前所未有的现象，是母校的荣幸，也是全体校友的光荣。总书记的关心关爱，为母校发展带来动力，也给这次校庆带来春风。面临校庆，国内国外的校友会都做出了积极的响应，纷纷为母校校庆尽力量，做奉献。菏泽的全体校友，更要提高对校庆的认识，把校庆当成自己生活中的大事，当成我们推动事业发展的动力，当成我们欢乐的节日，当成一次对我们的再教育。
3. 做好校庆应做的工作
围绕校庆活动计划安排，母校领导对广大校友提出了深切期待，菏泽校友要积极响应，踊跃参与，做好各项工作。第一，要宣传校庆，自觉当好山大的义务宣传员，讲述好山大故事，传播好山大声音，塑造好山大形象；第二，要参与校庆，校庆前，校友所属的各种机构，要因地制宜组织好丰富多彩的校庆活动，茶话会、经验交流会及文艺演出活动等等，参与校庆，共享校庆，营造校庆良好氛围。校庆时，我们将组团派员到母校参加庆典，共襄盛举；第三，要服务校庆，支持校庆，助力母校发展。经校友会商量，我们以菏泽全体校友的名义，为校庆活动定制并捐赠部分酒品，并赠送富有纪念意义和文化含量的工艺礼品。有条件的校友，可以根据情况，搞些力所能及的自由捐赠；第四，要借助校庆东风，做好本职工作。我们身上有山大的精神基因，头上有山大的光环，心里有山大的能量，“学无止境、气有浩然”是我们的校训，也是终生的行为规范。菏泽是山东省委、省政府加快发展、重点打造的边界地区经济文化高地，目前正处于攻坚克难、后来居上的关键时期，很需要山大人的拼搏奋斗和无私奉献。为菏泽发展尽心尽力，就是践行母校使命，为菏泽发展多做贡献，就是为母校争光，为菏泽两个文明建设带好头，当好标兵，就是为百廿庆典添彩。在菏泽人的心目中，“山大人”要成为正能量、有光彩的形象，要成为讲政治、懂规矩、能干事、会干事、干成事的好干部。
4. 打造菏泽校友会的良好形象
山东大学菏泽校友会，是菏泽校友自愿组成的联合性、非营利性的社会组织。本会宗旨就是，继承和发扬山东大学的优良传统，加强市内外校友之间的联系，加强校友与母校之间的联系，服务广大校友，服务母校发展，服务社会发展，为菏泽经济发展及国富民强做出贡献。菏泽校友会会长、执行会长、副会长及秘书长，都是经校友理事会选举产生的。菏泽校友会是菏泽全体校友共享的平台。校友会班子成员绝对不能辜负校友的信任和重托。要求全体“山大人”行为自律，校友会首先要行为自律，“捧着一颗心来，不带半根草去”。校友会的工作，主要是为大家服务，没有半点私利可图，完全是无私奉献。打造校友会品牌，是全体校友的共同责任。第一，校友会作为一个社会团体，要进一步加强规范化管理，严格工作秩序和程序，建立固定工作场所，逐步规范档案保管、财务收支、办事办文程序等方面的管理，使工作有章可循，规范有序。二是加强与母校校友组织的联络沟通，及时汇报工作，了解意图，反馈信息，取得支持。加强与兄弟校友会的交流，虚心学习他们的先进经验。三是组织开展形式多样的活动，加强校友组织和校友之间的工作交流和感情交往，丰富校友的业余生活，激发校友干事创业的积极性。四是充分发挥产学研促进会的作用，加强与母校的对接，在引进项目、专利转换、技术改造、高校学科提升等方面，充分利用母校的优势，为菏泽发展铺路搭桥，引商引智。五是全体校友要支持和维护校友会的工作，积极建言献策，共同努力，把工作做得更加务实，更加扎实，更加温馨，更加满意，办成名副其实的校友之家。
菏泽校友人才济济，既有德高望重、精明强干的领导干部，也有年富力强、业务拔尖的精英和技术骨干，更有经验丰富、敢于担当作为的企业家。大家奋斗在建设菏泽的第一线，是推动菏泽发展的有生力量。我们希望，“山大人”要带头讲政治、守纪律、守规矩，带头树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。我们期待，“山大人”能够在菏泽后来居上的拼搏中建功立业，再创佳绩。
在此，我代表校友会向与会同志表示由衷感谢，并通过大家，向全体校友表达美好的祝福祝愿，祝全体校友工作顺利，阖家幸福。最后，让我们共同祝愿母校校庆圆满，事业兴旺，祝愿菏泽人民幸福安康。
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